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V kraljestvu korenin

Razstava bo odprta od 2. avgusta do 6. septembra 2021.

Prostor modrine, vodni tisk iz pulpe ječmena in recikliranega modrega papirja na abaka 
papirju, 40 cm × 40 cm, 2020 



Svežnji korenin pora, šivano na papir iz ječmena in perunike, 
40 cm × 40 cm, 2021 

V kraljestvu korenin

Likovna dela škotske umetnice Jean Duncan Lepota korenin in 

V kraljestvu korenin so nastajala med letoma 2017 in 2021. Sprva v 

sodelovanju s profesorjem Philipom J. Whitom z Inštituta James Hutton 

in z Univerzo Dundee iz Škotske, sodelovanje katerih je omogočal Center 

za okoljske spremembe in odpornost človeštva (CECHR). V njegovem 

okviru je bila umetnica vključena v raziskovalne projekte prek t. i. 

rezidence, predvidena pa sta bila tudi razstava likovnih del ob zaključku 

projekta in gostovanje razstave po Škotski. Štirje temeljni stebri CECHR 

predstavljajo varovanje vode, hrane, energije in zdravja, hkrati pa 

spodbujajo interdisciplinarne raziskave, 

interakcije in sodelovanja med vsemi 

strokovnimi področji in oddelki univerze 

z namenom proučevanja, kako lahko 

družbene skupine povečajo odpornost, 

prilagodljivost in prožnost na okoljske 

spremembe ter zagovarjajo trajnostno 

prihodnost. Poleg že omenjenih 

organizacij in akterjev pri projektu je pri 

tem sodeloval tudi Center za izmenjavo 

znanja in zagotavljanja koristi širše 

družbe, ki ga je ustanovila škotska vlada 

in je prvo razstavo Lepota korenin leta 

2017 tudi sponzoriral. Jean Duncan 

je sodelovala pri številnih projektih in 

raznolikih praktičnih procesih raziskav: 

vzgoji rastlin, opazovanju rastlin pod 

mikroskopom, študiju hidroponike 

in uporabi odpadnega rastlinskega 

materiala raziskav, iz katerega je glede na predhodne izkušnje in lastne 

izsledke izdelovala ročno izdelan papir po novih in izpopolnjenih 

recepturah. Njen proces raziskovanja in dela se je med pojavom nove 

koronavirusne bolezni spremenil, saj je morala zaradi vsesplošnih 

omejitev raziskave v rastlinjakih inštituta opustiti, dogovorjena razstava 

na Institutu "Jožef Stefan" pa je bila zaradi specifičnih razmer v svetu 

preložena na leto 2021. V tem obdobju je umetnica raziskovala rastline 

s svojega vrta ter eksperimentirala z idejami in iskanjem različnih 

načinov, kako jih uporabiti. Pri svojih raziskavah in ročni izdelavi 

papirja je uporabljala odpadni rastlinski material z inštituta in lastnega 

vrta, kjer so se še posebej dobro izkazali bob, koruza in ječmen. 

Ugotovila je, da rastline, ki proizvajajo veliko celuloze, rastejo hitro, 

ne potrebujejo pesticidov niti veliko vode ter lahko uspevajo na istem 

prostoru skupaj z drugimi pridelki, zato z njimi pomagamo ohranjati 

razpoložljive naravne vire in ščititi okolje. Rezultat umetničinih raziskav 

v tem obdobju niso bile le bolj vzdržljiv in obstojnejši papir ter risbe, ki 

so prikazovale kompleksnost koreninskega sistema in so izhajale tudi s 

posnetkov koreninskih prerezov (te je med drugimi na podoktorskem 

projektu o pomenu zdravih korenin za 

zdrave kmetijske sisteme v povezavi 

z zdravo prehrano v letih 2015/2017 

na Inštitutu James Hutton raziskovala 

ter posnela biologinja in raziskovalka 

na Institutu "Jožef Stefan" in Univerzi 

v Ljubljani doc. dr. Paula Pongrac, ki 

tudi na tej razstavi skrbi za predstavitev 

živih rastlin in prikaze koreninskih 

sistemov ter je umetnico tudi povabila 

v Slovenijo), temveč tudi svobodna 

uporaba umetniškega navdiha, idej 

krožnih koreninskih prerezov kot likovne 

tematike, strukturiranje barvnih nians, 

uporaba različnih barv pulpe, ki je pri 

vsaki rastlini drugačna, učvrščevanje 

pulpe z vlakni, kot sta na primer že 

stoletja poznani kozo in abaca, ki ročno 

izdelanemu papirju dajeta stabilnost in 

čvrstost, likovno ustvarjanje s tekočo pulpo na novoizdelanem papirju, 

zmanjševanje njegove vpojnosti s specifičnimi recepturami, ki omogočajo 

barvnim tušem, da se posušijo na površini in se ne razlivajo … Ročno 

izdelan papir iz ječmena, perunike, ličkov koruze, ozkolistnega munca 

… in grafične tehnike: jedkanica, japonski lesorez, kolagrafija, akvareli, 

vodni tisk, barvni tuši: sumi, orehov tuš, zlati tuš so tehnike, postopki 

in materiali, s katerimi je Jean Duncan ustvarjala dela na tej razstavi. 

Čeprav so navdih zanje pogosto predstavljali znanstveni izsledki, 

posnetki in dejstva, jih je umetnica vsakič znova likovno nadgradila. 



Korenina paradižnika, tuš in akvarel na papirju iz boba, 
40 cm × 40 cm, 2021 

S svojo umetniško interpretacijo, fineso ter natančnim, za ideje in 

navdih dojemljivim ter odprtim občutkom je ustvarjalka sinergično 

povezovala, poudarjala, razporejala, upoštevala raznolike ter specifične 

likovne in znanstvene dejavnike, različno teksturo in strukturo papirja, 

izgled, mikrokozmos — notranjo dinamiko posameznih fragmentov 

in celotnega likovnega dela, unikatnost izdelave, grafično strukturo 

vidnega rastlinskega materiala v papirju, 

ki že sam po sebi soustvarja in sodeluje 

pri kreaciji s samosvojo ter neponovljivo 

kompozicijsko zasnovo in z vsakič 

drugačnim značajem. Sodobna umetniška 

dela Jean Duncan podpira in napaja njena 

močna osebna intenca po vsebinskem, 

likovnem ter tehničnem raziskovanju 

področja in materialov, ki metje, kljub 

siceršnji veliki avtoričini usposobljenosti in 

obvladovanju, raziskuje dalje. Odkriva in 

osmišlja prostore, območja in področja ter 

jih vsebinsko, simbolno in likovno odpira. 

Čeprav delo Svežnji korenin pora, šivano 

(1) na papir iz ječmena in perunike, morda 

na prvi pogled deluje bolj herbarijsko, 

so korenine zaradi svoje pomembnosti 

oskrbovanja vidnega dela rastline tudi 

likovno temu primerno predstavljene; 

omotane z nitjo, prišite na papir in s svojo kompozicijsko in karakterno 

prezenco razporejene v alineje oziroma v seznam na papir iz ječmena 

in perunike — cvetlice z veliko simbolno vrednostjo. Perunika ali Iris je 

bila v svetu grških mitov glasnica bogov, ki je posvečenim izbrancem 

sporočala božjo voljo, spremljala v onostranstvo duše, predvsem ženske, 

in je hkrati tudi v našem ožjem in širšem okolju simbol novega življenja 

in nesmrtnosti ter vere v ponovno rojstvo in večno življenje, s čimer bi 

lahko ikonografsko povezali tudi to delo. Kot vemo, je perunika našim 

prednikom služila tudi v zdravilne namene, njen cvet pa je eden od 

uveljavljenih simbolov vladarskega dostojanstva in grbovno znamenje 

številnih vladarskih rodbin v Evropi, ki med drugim simbolizira moč, 

odličnost in kraljevskost. 

Pretežno okrogle, spiralne in kroglaste oblike likovnih del so vidne 

v obliki celic in celičnih struktur ter izhajajo iz prereza korenin, kar 

potrjujejo tudi primeri dokumentarnih posnetkov na razstavi, narejenih 

z opazovanjem koreninskih prerezov z ionskim mikroskopom Odseka 

za fiziko nizkih in srednjih energij (F2) Instituta "Jožef Stefan". Tu 

pa se v likovni umetnosti srečamo tudi z ikonografijo simbolike kroga 

in krožnega gibanja, ki je v evropski 

tradicijski kulturi še vedno močan in 

vezan na gibanje sonca …(2), ne le v 

Evropi, ampak tudi drugod po svetu. 

Mandala, v prevodu krog, je prvotno 

predstavljala celovitost in model 

organizacijske strukture življenja in bi 

jo v primeru znanstveno-umetniškega 

sodelovanja na tej razstavi lahko 

vzporejali tako z dokumentarnimi 

predstavitvami prerezov korenin kot 

mandal kakor tudi z umetničinimi 

likovnimi deli — mandalami, zemljevidi 

duhovne konfiguracije.

Biti ukoreninjen pomeni tudi biti 

prizemljen in realen. Ključ do korenin 

ima pregovorno Pomladin. Kdor 

poseka korenine, zaman pričakuje 

plodove (latinski pregovor), in kdor 

pozabi ali uniči svoje korenine, ne bo mogel več rasti (keltski pregovor). 

Če smo obsedeli in pognali korenine, se spomnimo na dvoje daril, 

ki smo jih prejeli oziroma bi jih morali dobiti že kot otroci: prvo so 

korenine in drugo krila. Umetnica Jean Duncan ima zagotovo oboje, 

poleg tega pa nas prek svojih del simbolno povezuje tudi z arhetipskim 

koreninskim sistemom, ki nam hkrati daje tudi krila. 

Nuša Podgornik

1 Mirjam Mencej, Simbolika krožnega gibanja v evropski tradicijski kulturi, 

Simbolika vretena, predenja in niti kot mostu na drugi svet, p. 45, zbirka 

Studia Mythologica Slavica – Supplementum 7, ZRC in ZRC SAZU, 2013 
2 Mirjam Mencej, Sem vso noč lutal v krogu: simbolika krožnega gibanja v 

evropski tradicijski kulturi, ZRC in ZRC SAZU, 2013
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Prerez korenine zelja, jedkanica na papirju iz koruze, 
40 cm × 40 cm, 2017 

Jean Duncan (1957) je študirala na Akademiji za 
likovno umetnost in oblikovanje v Glasgowu (1976—
1981), Škotska, kjer je diplomirala (BA Hons Art 
and Design) in opravila tudi podiplomski študij ter 
specializacijo iz načrtovanja in oblikovanja stenskih 
poslikav – muralov, za katero je od Akademije prejela 
posebno pohvalo. Od leta 2010 je njeno likovno delo 
vezano tudi na sodelovanje z znanostjo v projektih: 
Sipine, okoljska tveganja in dramatične spremembe 
severovzhodne obale Škotske, muzej Montrose, 2014, 
Meritve topljenja ledu ledenika Virkisjökull, terensko 
delo, sodelovanje Univerze Dundee in znanstvenikov 
iz BGS, 2014, CECHR Pogovori, galerija Lamb, 
sodelovanje s podoktorskimi študenti, raziskovalci 

Inštituta James Hutton in Univerzo Dundee, 2011, 
Diatomeje, alge s kremenasto lupinico, risbe diatomej, 
razvite s posnetkov SEM, uporabljenih v raziskavah 
cunamijev, Univerza Dundee in Wellcome Trust — 
za zdravstvene raziskave izboljšanja zdravja ljudi in 
živali, 2010. V tem obdobju je Jean Duncan prejela dve 
nacionalni nagradi: RSA William Littlejohn Award 
2010 in JD Fergusson Arts Award 2007. Od leta 2015 
je izvoljena profesionalna članica Zveze škotskih 
umetnikov. Redno razstavlja v okviru Kraljeve škotske 
akademije in Zveze umetnikov Aberdeen. Njena dela 
so v zbirkah zasebnih in državnih galerij. Pripravila je 
veliko samostojnih razstav in sodelovala na mnogih 
selekcioniranih skupinskih predstavitvah.


